Zadanie 8 (12p)

Bardzo popularnymi opakowaniami stosowanymi w przemysle spozywczym s3 opakowania
wykonane z tworzyw sztucznych. Na przyktad ogromna wigkszos$¢ dostgpnych napojow sprzedawana
jest w butelkach z polimeru okreslanego w skrécie jako PET. Tworzywo to daje si¢ rowniez wyciagad
Ww nici, z ktorych mozna tka¢ tkaniny. Tkanina otrzymana z PET-u to popularny ,,polar”. Dla chemika
skrot PET oznacza Politereftalan ETylenu. Fragment tancucha takiego polimeru przedstawiono
ponizej:
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a) Zaproponuj substraty do syntezy tego polimeru, wiedzac, ze geden z nich to diester, a drugi to diol.

b) Politereftalan etylenu to tworzywo o gestosci 1,370 g/cm®. Co stanie si¢ z kawatkiem butelki
po napoju wykonanej z PET-u, gdy znajdzie si¢ w wodzie - np. w rzece lub w morzu (po chwili,
po dtugim czasie)? Odpowiedz uzasadnij.

c) Oblicz masg czasteczkowg oligomeru PET zlozonego z 2000 meréw. Rozwigzujac ten podpunkt,
zwrd¢ uwagge na to, co napisates w podpunkcie a).

d) Jakie beda produkty catkowitego spalania czystego PET-u (spalanie zuzytych polimerow to jeden
ze sposobow ich unieszkodliwiania)?

Zadanie 9 (8p)

W pojemnikach znajduja si¢ probki nawozow sztucznych: (NH4),SO4, NaNOsz, NHzNOs,
Ca(NOg3),. Zaproponuj metode identyfikacji probek za pomoca nastepujacych roztworéw: NaOH,
Na,COs, BaCl,. Odpowiedz uzasadnij odpowiednimi rownaniami reakcji i komentarzem.

Zadanie 10 (6p)
Zaznacz, ktore z wymienionych pigmentéw wykorzystat Vincent van Gogh do namalowania
portretu kobiety ,,ukrytego” pod Lanem trawy:

d) biekit pruski i cynober
e) purpura tyryjska i Walentynie
f) ultramaryna i zo6kcien neapolitanska

a) walentynit i zokcien neapolitanska
b) zolcien neapolitanska i cynober
c) walentynit

Masy molowe wybranych pierwiastkow chemicznych:
H — 1,008 g/mol; O - 16,00 g/mol; C — 12,011 g/mol; N — 14,007 g/mol; CI - 35,45 g/mol;
Cr—51,996 — g/mol; Ag — 107,86 g/mol; S — 32,066 g/mol; Fe — 55,845 g/mol
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Szkota (pelna nazwa, miejscowosc¢, adres, telefon, e-mail):
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Klasa ..o Liczba punktow ......ccooevvvveinnnnnn
Numer startowy:

Imi¢ i nazwisko nauczyciela ...

1V Konkurs Chemiczny dla mlodziezy szkol ponadgimnazjalnych

Czes¢ pisemna (czas trwania: 2.5 godziny)

Uwaga: zadania nr 1, 2, 3, 4, 5 oraz 10 nalezy w calosci rozwigza¢ na formularzu.
Masy molowe wybranych pierwiastk6w umieszczone sa na koncu formularza.

Tabela liczby punktéw
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Suma

Zadanie 1 (6p)
Narysuj wzor strukturalny zwiazku o wzorze sumarycznym CioHis wiedzac, ze wszystkie
atomy wodoru sg rOwnocenne.

Zadanie 2 (6p)
Przy prazeniu w atmosferze powietrza 10,0 ton pirytu (minerat zawierajacy FeS,) otrzymano

3800 m* SO, (warunki normalne). Oblicz zawartos¢ (w % masowych) zanieczyszczen zawartych
w prazonym pirycie. Przyjmij, ze cata siarka obecna w minerale ulegla przeksztatceniu w ditlenek.



Zadanie 3 (6p)
W stratosferze, ktora stanowi jedng ze stref atmosfery ziemskiej, panuje ci$nienie p = 7000 Pa.
Korzystajac z nizej podanej zaleznos$ci temperatury wrzenia wody (wyrazonej w_Kelwinach)

od ci$nienia, wyjasnij, czy w takich warunkach mozna ugotowac jajko na twardo (w typowy sposob,
tj. we wrzacej wodzie). Postuz si¢ wiedza o wlasciwosciach biomolekul zdobyta na lekcjach z chemii
organicznej i biologii.
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Zadanie 4 (6p)
Ktore z podanych nizej whasciwosci $cisle 1 jednoznacznie charakteryzuja katalizator (podkresl je):
a) zwicksza szybko$¢ reakcji;
b) zwigksza lub zmniejsza szybkos¢ reakcji;
C) obniza energi¢ aktywacji reakcji;
d) zwykle nie wbudowuje si¢ w produkt reakcji;
e) nie wbudowuje si¢ w produkt reakcji;
f) nie uczestniczy w reakcji, a jedynie zmienia jej szybkos¢;
g) obniza lub podwyzsza energi¢ aktywacji reakcji;
h) reaguje przynajmniej z jednym z substratow;
i) reaguje ze wszystkimi substratami w pierwszym etapie reakcji;
J) nie ulega zuzyciu;
K) nie ulega zuzyciu, ale jego aktywnos$¢ katalityczna stopniowo stabnie;
I) niekiedy zmniejsza szybkos¢ reakc;ji;
1) w niektorych przypadkach wbudowuje si¢ w produkt;
m) ulega odtworzeniu po zakonczeniu reakcji;
n) niekiedy nie ulega odtworzeniu po zakonczeniu reakcji.

Uwaga: wlasciwe podkreslenie to + 1 punkt; niewtasciwe pokreslenie to — 1 punkt

Zadanie 5 (6p)
W ktérych czasteczkach i jonach w tworzeniu wigzan biorg udziat wszystkie elektrony
walencyjne obu atomow. Zakre$l punkty z poprawng odpowiedzig.

a) H,0 b) CH,4 c) HCI d) NH; e) H:0" f) eten ) H,
h) N, ) [BHJ  j)[NHJ® k) benzen

Uwaga: wlasciwe podkreslenie to + 1 punkt; niewtasciwe pokreslenie to — 1 punkt

Zadanie 6 (6p)

W trzech zlewkach umieszczono wodne roztwory octanu sodu: nienasycony, nasycony
1 przesycony. Majac do dyspozycji jedynie 2 dodatkowe krysztaly octanu sodu zaproponuj metode
identyfikacji roztworow. Opisz dokltadnie jakie eksperymenty 1 w jakiej kolejnosci zamierzasz
wykona¢. Opisz spodziewane efekty (wizualne, inne) tych eksperymentow 1 przedstaw wnioski z nich

ptynace.

Zadanie 7 (10p)

Uwodnione sole chromu wykazujg rézne zabarwienie w zaleznosci od liczby czasteczek wody
znajdujacych si¢ w sferze koordynacyjnej atomu centralnego. Pewien uczen wykonat analiz¢ jednego
z takich zwiazkoéw, w wyniku ktorej ustalit jego sktad pierwiastkowy: %Cr = 19,51%, %CIl = 39,91%,
%0 = 36,03%, %H = 4,55%. Nastegpnie probke tego zwigzku o masie 1,3324¢g rozpuscit w 100,0 cm®
wody 1 z tak przygotowanego roztworu pobrat probke o objetosci 20,0 em®. Z pobranej probki,
za pomoca roztworu AgNOs, wytracil osad AgCl, ktory nastepnie odsaczyt 1 wysuszyl. Masa suchego
AgCl wyniosta 286,6mg. Na podstawie przedstawionej analizy, okresl budowe badanego hydratu soli
chromu. Przedstaw wyniki obliczen, podaj wzo6r sumaryczny zwigzku w  postaci
[CrCl(H20)y]Cl;'nH,0 pamigtajac, ze liczba koordynacyjna chromu jest rowna 6 (wyznacz X, y, z
in). Odpowiedz uzasadnij.



